2024年7月25日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776) 本期责编:王传来(0451-84692714) 执行编辑: 杨任佳(0451-84655786)

畫 医疗动态

全省首家 肠道微生态诊疗中心成立



本报讯(记者周姿杉)近日,我省首家肠道微生 态诊疗中心在黑龙江省医院成立,该中心包括省医 院的南岗院区和香坊院区两个诊疗中心,由儿科肠 道菌群移植门诊、孤独症门诊、内科慢性腹泻便秘门 诊、失眠门诊(颅骶疗法)等联合组成。在传统医疗 技术认定为临床上"无计可施"或诊疗方法收效甚微 的部分病种,尤其是肠道艰难梭菌感染、顽固性便 秘、腹泻等消化系统疾病,经过省医院肠道微生态诊 疗中心肠道菌群移植术治疗后,取得显著疗效,也为 患者增加了治愈相关疾病的希望。

据了解,目前可在省医院肠道微生态诊疗中心 经由肠道菌群移植术(FMT)项目初步诊疗的疾病 包括:消化系统疾病中的腹泻、便秘(功能性便秘)、 艰难梭菌感染(CDI)、炎症性肠病(溃疡性结肠炎、 克罗恩病)、肠易激综合征(IBS)、放射性肠损伤等; 儿科疾病中的自闭症、孤独症等;其他相关疾病包括 阿尔兹海默症、帕金森综合征、免疫系统疾病、代谢 综合征、睡眠障碍等。

省医院副院长孙晓梅表示,为提高肠道微生态 诊疗技术水平,省医院与上海市第十人民医院就肠 道微生态移植诊疗领域达成合作,签署产、学、研一 体化的肠道微生态与肠菌移植临床和科研合作协 议。协议中包含了上海市第十人民医院协助省医院 进行肠道微生态与肠菌移植技术的临床诊疗、转化 研究及科研技能等相关培训,推进双方的科研互助、 科研成果共享,以及定期举办肠道微生态研究相关 的学术会议,以期提高我省在肠道菌群移植方面的

科研能力及技术水平 目前,黑龙江省医院已成功申报省临床医学研 究中心。2024年3月起,分批次派驻消化科、儿科、 中医科等医疗护理工作人员前往上海市第十人民医 院学习肠道菌群移植术(FMT)并获得该项技术的操 作资质。

我省首个"视频呼救" 平台上线

本报讯(记者李美时)近日,我省首个"视频呼 救"急救服务平台在七台河市上线,标志着我省院前

急救体系迈入了新阶段。 近日,七台河市120急救中心接收到一位市民 的视频呼救,调度员通过即时了解现场状况,远程指 导实施初步的自救措施,大大缩短了急救响应时间,

为患者的生命安全提供了及时保障。 据了解,当地广大民众只需通过"七台河市急 救便民服务"微信小程序,完成简单的注册步骤 并提供呼救地址和联系方式,即可启动与120急 救中心的视频通话,实现即时、直观的沟通。这

一"可视化"急救平台不仅弥补了救护车抵达前 的急救空窗期,还极大地提升了对急危重症患者 的救治效果 该小程序集成了一系列先进功能,包括一键呼 救、视频呼救、特殊群体如听障人士的专用呼救通道 以及预约转运服务,全面优化了院前急救流程。同

时,结合先进的GPS定位技术,急救车辆可以迅速 定位求助者位置,确保以最短的时间抵达现场,为患 者争取到宝贵的救治时间。 随着一系列前沿技术在我省的深入应用与融

合,我省的医疗应急响应机制将展现出更为高效、精 准的服务能力。

我省试点成效获专家评估组肯定

"医保助推基层医疗卫生服务体系建设"的 试点城市,七台河市推行的家庭医生签约 服务医保激励机制至今已满一年。近日, 国家医保研究院专家评估组深入七台河 市,对试点项目进行了全面评估。

据介绍,"医保助推基层医疗卫生服务 体系建设"这一创新举措,旨在通过医保基 金的精准投放,激发基层医疗机构与医护

本报讯(记者李美时)作为我省首个 人员的积极性,提升基层医疗服务水平,让 评估了医保激励家庭医生服务机制在七台 更有利于可持续发展。居民对基层医疗服 民众在家门口就能享受到便捷高效的医疗

> 评估组由国家医保研究院副院长、首 都医科大学公共卫生学院副院长高广颖教 授带领,成员包括来自首都医科大学、黑 龙江省医保研究院、哈尔滨医科大学的专 家学者以及省医保局代表。他们通过多层 次的访谈、实地考察和数据调阅,全方位 得到合理提升,医保基金的结构更加优化,

河市基层医疗卫生服务体系建设中的实际 效果。

通过深入细致地调研,评估组一行对 七台河市的医保助推基层医疗卫生服务体 系建设改革实践工作给予了充分肯定。评 估结果表明,医保激励机制的引入显著提 升了基层医疗机构的服务能力,医生薪酬

务的满意度普遍提高,对医保政策的支持 度也明显增强。试点工作的成功实践不仅 展现了医保激励机制的强大推动力,也为 全省乃至全国医改工作提供了鲜活案例。

工组人员观察数据信息

■ 医疗前沿

东北地区首家 哈医大二院心内科挂牌 全国COE技术培训中心

本报讯(曹玥记者周姿杉)近日,哈尔 滨医科大学附属第二院心内科正式挂牌 MitraClip全国COE培训中心,成为东北地 区首家挂牌的 MitraClip TEER 卓越中心, 同时也作为瓣膜认证中心成功举办"心脏 瓣膜病介入中心规范化系列培训TEER (经导管二尖瓣缘对缘修复术)培训班"。

哈医大二院心血管病医院院长、心内 科主任于波教授和雅培结构心脏病业务 大中华区总经理刘韦霆共同授牌。来自 西安交通大学第一附属医院、浙江大学医 学院附属邵逸夫医院、中山大学附属第一 医院、大庆油田总医院的多位教授,以及 来自吉林、沈阳、大连、大庆、佳木斯、牡丹 江、鸡西等地的二十余位手术培训班学 员,共同见证了此次 MitraClip 全国 COE 培训中心的授牌仪式。

于波表示,TEER是目前国内最新、最 先进微创处理二尖瓣返流的方法,哈医大 1院是东北三省首家成功完成此技术的 医院。该技术是使用一个特制的回形针 大小的"夹子",通过人体血管进入心脏, 在三维超声及 X 射线的引导下,夹住二尖 瓣前、后叶中部,使二尖瓣在收缩期由大 的单孔变成小的双孔,从而减少二尖瓣返 流。具有不开胸、不需要体外循环支持, 创伤小、手术时间短、安全性高、恢复快和 住院时间短的优点,对于高龄、有开胸手 术史、心功能差且合并多脏器功能不全、 外科手术耐受力差,易发生手术并发症的 高危二尖瓣反流患者来说,有更优的安全 性与有效性,可大大提高患者的生活质

培训班中,具备丰富临床经验的专家 围绕TEER手术的发展、患者适应症选 择、术前术中超声影像解析、围术期管理 及术中并发症处理和手术步骤讲解等方 面进行了精彩分享,并对三例高难度手术 病例进行了讲解。



专家提醒 高温天气 谨防急性心肌梗死

□本报记者 李美时

入伏以来,全省各地陆续步入了酷暑 模式,连日来,哈尔滨市每日的最高气温 均在30℃上下,室外轻微活动都会汗流浃 背。天气炎热会造成居民日常生活的很 多不适,伴随连日高温,突发急性心肌梗 死风险也随之升高,哈尔滨市医科大学附 属第一医院胸痛中心近日来已为多名突 发急性心肌梗死的患者进行了急诊介入 手术。

什么样的人群容易在高温天气下出 现急性心肌梗死,如何预防?哈尔滨医科 大学附属第一医院专家给出了专业意见。

"既往一些研究显示,过冷或过热的 不适环境温度都会增加急性心血管病的 发生。"哈医大一院心血管病专家孙延明 教授介绍,近日的炎热天气,会增加人们 的汗液排出,使血液浓缩粘稠,交感神经 兴奋导致心率加快,这些因素都会导致冠 脉斑块破裂,血栓形成,继而发生严重的 心肌梗死

孙延明提醒广大市民:夏季炎热,要 注意防暑防病。主要的预防措施包括: 一、尽量减少室外活动,避免阳光直

晒和长时间处在炎热稳定环境中; 二、勤于补水,如果出汗比较多,建议

多补充电解质水;

三、有心脑血管病史、高血压糖尿病 病史的患者,要勤于监测血压血糖变化,

避免发生危急情况; 四、有症状及时就医,发生胸痛要立

即呼叫120,就近到有救治能力的胸痛中 心就诊。



□文/摄 本报记者 周姿杉

牡丹江市加速培育投资兴业 的热土,全力护航企业蓬勃发展。 牡丹江市共有药品生产企业23 家,2023年实现产值7.54亿元(年 增长率 20.49%),主营业务收入 10.52 亿元, 利税 2.81 亿元, 良好 的营商环境,助力该市的生物医药 产业活力迸发。

企

在牡丹江灵泰药 业股份有限公司(以下 简称"灵泰药业"),厂 区干净整洁,厂房整齐 排列。走进生产车间, 一个个高大的不锈钢 储药罐通过传导管串 连起来,从药材洗润、 炒制、蒸制、切制,再到 提取、分离、浓缩、干 燥,最后制作成中成 药,整个生产过程都在 现代化的生产线上完

"31年来,灵泰药 业注重科技创新,加大 产品研发,围绕原料 药、中西药制剂、中药 饮片,生产补肾益脑 丸、理中片、小儿厌食 口服液等10个独家品 种。其中,硒酵母片

(西维尔)是国内首个上市的有机硒 制剂,经过20多年的临床应用,在 肿瘤、肝病、心脑血管、甲状腺用药 等领域取得理想疗效,2023年实现 产值6.2亿元。"灵泰药业负责人王 喜刚告诉记者,"企业的今天靠市 场,企业的明天靠研发。公司坚持 '研发+营销'双轮驱动,近年来先 后与科研院所、大专院校合作联合 开展新药研发,今年将陆续推出6

据介绍,灵泰药业围绕"1+N" 的富硒循环生物经济进行产业布 局,与东北林业大学合作开发四大 核心原料、五大系列产品,实现生物 产品抗病毒、抗肿瘤、抗衰老的三大 功能,用生物技术和生物产品造福 百姓。公司在牡丹江市经济技术开 发区建设富硒生物经济项目,从上 游原料药的生产、制剂到下游的富 硒系列产品,形成了一个健康、环 保、闭合的富硒循环生物经济产业

王喜刚说,自项目推进以来,政 府专班负责、专项服务,牡丹江市良 好的环境增强了企业发展的信心。 "相关部门建立了'一对一'的服务 对接,主动及时为我们传达宣讲政 策,使企业在经营过程中尽可能享 受到国家的各种补贴和优待。办事 流程缩短了,企业在经营过程中遇 到的难点和痛点也能够及时解决, 让新产品能更快走向市场。"展望未 来,王喜刚满怀期待,"希望今后发 挥企业自身经验优势,积极参与政 府搭建的创新平台,促进更多项目 合作,实现更好发展。







(以下简称"仁合堂药业"),第一印象是科技 感足、布局新颖、环境整洁,"创新型的企业

引

才

升

企

创

文化""专属数字化直播平台""年轻化的团 队"是这家企业的标签。 '自2000年仁合堂药业成立以来,始终 以'科技为发展、创新为战略、科研为核心', 聚焦儿童大健康领域,主营品种'阿福乐'五 维赖氨酸口服溶液,2023年产值1.3亿元,同

比增长了12%。"仁合堂药业总经理牟书才 告诉记者,企业把科技创新作为发展引擎, 在2021年成立了独立研发机构——贝比康 研究院。作为国家级高新技术企业省级新 型研发机构和省级工程技术研究中心,研究 院目前与哈工大、中国农业大学、东北农大 等院校以及科研机构深入品种合作,部分产 品研发已经实现了商业转化。

仁合堂药业十分重视对人才的扶持,不 断加大科研人才的引进和先进技术的吸收, 为企业创新发展形成宝贵的智力和技术支 撑。在第一届牡丹江市药品医疗器械质量 管理劳动技能竞赛中,仁合堂药业质量负责 人安珊珊在全市59家企业、248名选手中脱 颖而出,通过理论考试和现场实操等环节比

拼,最终获得比赛团体一等奖和个人一等奖。如今,安珊 珊已成为贝比康研究院的院长。

牟书才表示,每季度的企业座谈会都让他深有感 触。"省药监局稽查三处带领全市的药企负责人探讨如何 将生物医药产业发展得更好,各药企结合自身优势资源 共同做实做强。政府部门一直在积极灵活地转变思维, 不是死板地按照流程办事,而是更多地站在企业的角度 去思考问题,甚至专门成立或协调服务专班去解决企业 的诉求。"牟书才表示,好的营商环境不仅提高企业的办 事效率,减少经营过程中的交易成本,也能更好提升企业 的创新力。

心 让 企 业 安 L) 暖

无事不扰、有呼必应,持续优化的营商 环境,让企业静下心来忙生产、忙经营、忙发 展。一项项具体政策的优化调整,都是政策 理念的迭代升级。近年来,牡丹江市不断完 善优质营商环境,夯实高质量发展根基。在 省药监局稽查三处开展"学标杆、找差距"活 动中,帮扶牡丹江霖润药辅、黑宝药业对接 江苏省优质生物医药企业拓展业务,推动取 得实质性进展;牵线扬子江药业集团在牡丹 江设立了"人参、五味子、刺五加"三大中药 材种植基地,为牡丹江中药材GAP工作的开

谈及如何给市场让位,让企业安心,让 群众放心,省药品监督管理局稽查三处处长 陈荣罡表示,深化"放管服"改革,加快转变 职能,正不断激发着医药产业高质量发展的 活力。政府服务升级不仅体现在企业遇到 困难时"拉一把",也体现在服务企业落地时 "推一下"。为让企业办事更加便利,该处重 点围绕"减材料""减时限""减次数""减环 节"持续发力,在完善工作机制、建设服务平

台、提升行政效能等方面提升政务服务水 平,让企业办事"距离更近""时间更短",为企业带去了实 实在在的获得感

陈荣罡介绍,省药监局稽查三处定期召开企业质量 例会,以"听声音、办实事、解难题"为重点,采取听汇报、 座谈交流的形式,重点开展以案说法典型案例分析、法律 法规和国家政策宣贯、季度排查风险点预警。同时,在企 业注册申报、产品检验、许可延续等环节实施"前端帮 扶",结合药品生产许可、经营许可换发、医疗器械生产许 可延续等工作,做好事前提示指导服务工作,了解企业需 求,帮扶企业顺利通过检查组现场验收。

工作的出发点和落脚点,分析产业发展存在的难题,创新 服务举措,优化咨询服务方式,为企业排忧解难,助力营 造良好营商环境,促进龙江生物医药产业高质量发展。

展奠定了基础。

下一步,省药监局稽查三处将继续把服务企业作为